

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año VIII.—Número 2.567

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Lunes 26 de mayo de 1902

Buenaventura Rodríguez
ABOGADO

Colección, 1.ª.—Consulta de nuevo á cinco todos los días laborables.

Julio R. Lasso de la Vega

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Duque y Velarde, 21, 4.º

TIEMPOS PASADOS

En Madrid se han exhumado los restos de tres españoles ilustres para darles más digna sepultura que la que hasta aquí tuvieron y que haga patente que la patria no los ha olvidado. Larra, Espronceda y Rosales recuerdan épocas de más esplendor para España que la presente. Ciertamente en tiempos del primero ardía la guerra civil carlista y aún duraban los efectos del absolutismo fernandino, y puede decirse que todavía humeaban las ruinas que dejó la de la independencia; pero empezaba una época de libertad, la sociedad española tenía ideales, tenía entusiasmo, pues se iniciaba en la vida pública y, desaparecida la tiranía, el pueblo ya no gritaba ¡vivan las cadenas!; rejuvenecida España, se disponía á entrar en una nueva vida, que las revoluciones europeas del siglo XIX, ramas de la francesa del siglo XVIII, transfundieron sangre joven y nueva, llena de energía y de virilidad, á los pueblos que tuvieron tales conmociones sociales. El tiempo de Espronceda corresponde al del renacimiento literario y artístico de la España del siglo XIX.

El de Rosales, más cercano á nuestros días, todavía tiene reminiscencias y esplendores del relativo engrandecimiento que alcanzó nuestra patria en la segunda mitad de aquella centuria.

Hoy, en cambio, ni se rinde culto á ideales patrióticos, ni hay hombres que demuestren la buena voluntad de reconstituir al país y España tiene que vivir, como sociedad decadente y decrepita que camina á su ocaso, más de recuerdos que de realidades, pues si de los quebrantos sufridos en sus guerras contra el absolutismo pudo reponerse pronto desarrollando nuevas energías y riquezas, si después de los días de gloria en que reverdecieron en Africa y el Pacífico los laureles de su ejército y su marina, ganó respeto y consideración en el mundo, hoy, con posterioridad á los desastres de 1898, ni se ha levantado de las caídas, ni ve quién de sus hijos puede darle la mano y elevarla y reparar el daño y volver á presentarla, digna de sí misma y de su historia, ante el concurso de las naciones que no la pierden de vista, esperando el momento en que cese toda esperanza de resurrección para disputarse ambiciosamente todos los girones de su manto y echar suertes sobre sus vestiduras.

Para que así no suceda, mucho es lo que se debe trabajar con fe en los destinos de la patria, y aunque no la tengamos en los hombres que hoy la dirigen, que son los causantes del desastre, esperamos que en la generación nueva Dios designe quién dará á España días de grandeza en armonía con las ideas nuevas y las nuevas necesidades.

RASCOS LITERARIOS
ASPIRACIÓN

¡Mi madre y tú! Con amoroso anhelo nuestros dos nombres sin cesar repito, y de esos nombres al calor bendito surge en el alma bienhechor consuelo. En mis trépidas horas de hondo duelo ó cuando en brazos del dolor me agito, siempre oíréis nuestros nombres en el grito que arranca al corazón el desconcielo. Viviré del dichoso con la palma al alcance á verte con mi madre unida en mi modesto hogar en santa calma. Mi madre y tú. Mi aspiración cumplida. ¡Los dos grandes resortes de mi alma! ¡Los dos grandes amores de mi vida!

F. Aquino Cabrera.

Lo del día

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 25—14'30.

Banquete en Palacio

Anoche se celebró en Palacio la comida

en honor del Cuerpo diplomático extranjero acreditado en esta corte.

A la derecha del Rey estaban sentados: la Princesa de Asturias, el embajador de Austria-Hungría, el de Italia, la condesa de Sástago, el ministro de Costa Rica y la señora de Iturbide.

A la izquierda: la infanta María Teresa, el embajador de Alemania, el de Inglaterra, el duque de Almodóvar del Río y el ministro de Dinamarca.

La Reina madre ocupaba el otro centro, teniendo á la derecha: al Príncipe don Carlos, á la infanta Isabel, al embajador de Rusia, al ministro de Estado y al ministro del Paraguay.

A la izquierda tomaron asiento: el Nuncio apostólico, la infanta Eulalia, el embajador de Francia, el ministro de Guatemala y el de Bélgica.

Ocupaban las cabeceras de la mesa el jefe superior de Palacio, duque de Sotomayor, y el caballerizo mayor, marqués de la Mina.

Billetes falsos

En una peluquería de la calle de Toledo se ha descubierto una fábrica de billetes falsos de 50 pesetas.

Se han ocupado varios útiles de fabricación.

Ha sido detenido un matrimonio.

De regreso

El señor Candamo, que con el carácter de enviado extraordinario del Perú ha venido á la jura, salió anoche con sus hijos para la capital de Francia, donde está acreditado como ministro permanente de dicha república.

Ganado americano

Dentro de breves días llegarán á la Coruña nuevas remesas de ganado americano, con destino á Madrid.

El número de reses es de 150 bueyes y 100 carneros.

A fines del presente mes ó primeros del próximo llegarán nuevas expediciones.

Capilla

La festividad de la Santísima Trinidad se ha celebrado en Palacio con capilla pública.

Asistió la Corte á la ceremonia religiosa.

Concurso de tiro

En la Moncloa se celebró el concurso nacional de tiro.

Asistieron el Rey y el ministro de Agricultura.

Los campeones y autoridades han sido obsequiados con un almuerzo.

RICARDO.

Conversaciones femeninas

XIV

Los enfermos

Me vais á permitir, en esta jornada, exponer á vuestra consideración particularidades de mi vida, pues aunque soy refractaria al estilo subjetivo en vista de que en nuestras costumbres, satirizadoras y vulgares, es muy usual imaginar que todo escritor es un embustero, y más cuando trata de sí mismo, no es posible, en un trabajo didáctico que se desarrolla en términos casi familiares, desentenderse en absoluto de la personalidad del autor; y en esta ocasión es de tal importancia, para la afirmación de la tesis que estoy pretendiendo desenvolver, el trazar experimentalmente el asunto, que no puedo menos de ofrecerme en expectación vuestra, aun arrojando la envidiosa inquina de almas nutridas por la mentira que suponen siempre mentirosos á los servidores de la verdad.

Sea, pues, este período de mi conversación un esquema autobiográfico de aquella parte de mi existencia, en la cual el dolor trazó sobre mi frente un misterioso signo.

Hija de padres robustos y hermosos, de abuelo fuertísimo y de larga vida, pues mis abuelos murieron, respectivamente, de 80 á 90 años, y habiendo gozado excepcional salud, un detalle de mi concepción, al parecer insignificante, debió, sin duda, influir, ayudado por el medio que rodeó mi niñez... (Nací y me crié en Madrid y en su centro más populoso; alrededor de la Puerta del Sol pasé mi infancia) para alterar mi robusta y armónica naturaleza con una enfermedad crónica que me atacó á los ojos y fué diagnosticada, por eminencias médicas, de conjuntivitis escrofulosa. El detalle de que antes hice mención, y que sin duda me hizo débil para resistir remotas atavismos escrofulosos, fue que mis progenitores se encerraron á la edad de 17 años mi padre, de 15 mi madre; ¡tiernos seres que, casi niños, me tuvieron en sus brazos, viéndose padres cuando apenas habían tenido tiempo de escuchar los cantos primaverales de la vida!

Empecemos mi odisea dolorosa y veamos cómo en ella no se puede llamar vencedora mi naturaleza sino cuando mi noble y amado padre, resuelto y entusiasta aficionado á la caza mayor, me llevaba, en pos de sí, á las bravías soledades de Sierra Morena.

Desde mis cuatro años empecé á poblarse mis ojos de úlceras perforantes de la córnea; el catarro local, los reclusivos, las fuentes cáusticas... todo el arsenal endemoniado de la alopatía sangüinaria y cruel empezó á ejercitarse sobre mis ojos y sobre mi cuerpo; y si las quemaduras con nitrato de plata roían los cristales de mis pupilas, y las cañterías en la nuca y detrás de las orejas llegaban á veces á descubrir el hueso; era sólo para darme algunas semanas de respiro; un constipado, un granito de arena, un exceso de golosina infantil volvía á entronizar el proceso ulceroso, y mis ojos tornaban á la ceguera; y el quejido del atonzante dolor helaba la risa en mis labios de niña, y mis manos, ávidas de ver, comenzaban de nuevo á tantear objetos y muebles, siendo mi usual conocimiento de las cosas más por el tacto y el presentimiento que por la realidad de la forma y el color.

El recurso supremo para el alivio de mi estado era la sierra, el mar, el campo. Cuando todos los grandes oculistas habían desfilado junto á mi lecho, cuando toda la farmacopea había vertido su torrente terapéutico sobre mí, la voz de mi abuelo materno, viajero incansable, que decía desde Londres ó Viena: «¡Esta niña al campo!»; la voz de mi abuelo paterno, nobilísimo señor que pasaba la vejez en su casa solar de Andalucía y que escribía: «¡Venga esa niña al campo!»; determinaban la voluntad de mi padre á usar el recurso extremo; y con un trajecillo apropiado, cortados mis cabellos, arrancados de sobre mi carne vendajes, cáusticos, emplastos y pónginas, mi padre y yo montáramos en el tren andaluz hacia las posesiones de mi abuelo en pos de los valles floridos, en pos de las selváticas cumbres de la sierra par Sierra Morena.

A las primeras bocanadas de aquellos purísimos aires, impregnados del perfume de los jazmines, de las adelfas y de las rosas, un escalofrío de salud iba extendiéndose por mis muscullitos de 7 años y bien me acordó sentía desde adentro, desde lo hondo, desde lo más íntimo de mí ser, un desandarse de contracturas, de encogimientos, de vapores que iban rompiendo, quebrando, deshaciendo los atadidos del dolor y de la tristeza; de modo que antes de llegar á poner la planta en aquellos verjales del campo andaluz, mis ojos comenzaban á abrirse, y, desigándose entre lágrimas quemadoras de las escaras de la ulceración, se fijaban atónitos, limpios y lucientes, ébrios de alegría, al extender la potencia de sus pupilas en aquella orgía de colores y destellos que el sol de Andalucía derrama en la tierra.

Y si las garras del mal que me acosaba no se aflojaban en los primeros instantes de mi llegada al campo, no había más que montar á caballo y subir á la Sierra; ascender á las umbrías de Madrona, á los llanos de Navalhiguera, á las cumbres del Tamaral, á las mesetas de la Solana; abrir allí las tiendas de campaña; descargar las mulas del hato de la expedición; sentar el rancho de los monteros y ojeadores en pleno jaral; soltar los robustos podencos de la jauría; y al alegre resonar de las caracoles, ordenadoras de la batida, empezar el cajeo á través de los bosques alcornoqueros, del frondoso encinar de los altos madroñales y de los verdes lentiscos, donde se esconden los jabalíes, pacen los venados y se esconden los lobos y los gatos monteses...

«Padre bendito! ¡Veo tu imagen, arrogante y valerosa, ceñida con elairoso traje de estezudo; al cinto el recto cuchillo de hoja toledana, con tu nombre y las armas de tu casa cinceladas en la empuñadura; tu cabeza cubierta con el chambergo, adornado con las plumas caudales del águila real, menos gallarda y fuerte que tú; la riquísima escopeta, de calibre excepcional, sobre tus robustos hombros, y cruzado tu pecho por banda de cartuchos, por tí mismo cargados!»

¡Te veo salir, con tu pie de niño y tu paso de atleta, por entre los risciños donde se alzaba el campamento, llevándome de tu mano pequeña y leal, donde tan claro se leía tu noble ablenquo; y cuando ya solos los dos en el puesto de espera de reses, jadeante yo por mi trabajo de seguirte á través de la maleza, alzaba mis ojos, claros y brillantes, á tu rostro de bueno y de noble, recuerdo, con toda la ternura y toda la gratitud y el respeto que pueden coger en mí alma, la radiante alegría que se reflejaba en tu semblante al ver aquellos ojos de tu hijita adorada abiertos y sonrientes bañándose en el Océano de la luz de tu patria!

«Cuántas veces mis lágrimas, prontas á caer siempre ante el sepulcro que te encierra, se tornaron en sonrisas al pensar que sufrirás si acaso vos llorar mis ojos...!»

Dispensadme esta digresión: ¿no tendréis también vosotros muertos amados...?»

Rasario de Acuña.

(Continuará)

Restos gloriosos

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 25—15'10.

Traslado al cementerio de San Justo

Con gran solemnidad se verificó esta mañana la traslación de los restos mortales de Espronceda, Larra y Rosales al panteón erigido en el cementerio de San Justo.

La ceremonia se verificó conforme al programa anunciado.

Ha resultado brillantísimo.

Rompían la marcha la guardia civil de á caballo.

Seguían las escuelas elementales de párvulos y Artes y Oficios.

Los niños llevaban palomas, ramos de flores y laurel.

Después seguían otras Corporaciones, los artistas de los teatros, las tiple y actrices en coches abiertos y vistiendo de negro en su mayoría, alumnos del Conservatorio y música de la Academia.

Seguían representaciones del Ateneo y otras entidades.

La primera carroza era conductora de los restos de Espronceda, encerrados en elegante caja rodeada de coronas y cintas.

Estas eran llevadas por representantes de la familia y del ejército, y los señores Vital Aza y Llanos y Pertierra.

La carroza iba tirada por ocho caballos empenachados.

Los palafreneros iban vestidos á la Federica, llevando grandes palmas en las manos.

Después seguían en la misma forma las carrozas que conducían los restos de Larra y de Rosales.

Los de este último iban cubiertos con una bandera nacional y flores.

Se veían aquí representaciones de la Academia de Bellas Artes y multitud de escultores, pintores y otros artistas.

Presidían el duelo el ministro de Instrucción Pública señor conde de Romanones, Núñez de Arce, duque de Rivas, representación de la real familia y comisiones y representaciones de las Universidades, de diferentes centros científicos y artísticos, así como del Ejército y de la Armada.

Cerraba la marcha un regimiento de infantería con bandera y música.

RICARDO.

Hacia París

Rectificación

Nos permitimos rectificar á nuestro bien informado corresponsal madrileño. No puede ser exacto, mejor dicho, seguramente no es exacto que los Alcaldes de la región castellana proyecten la celebración de una Asamblea en Santander por haber observado que tocaban más entradas de los toros á los Alcaldes de otras regiones, ó porque habiesen, esos otros Alcaldes, conseguido más cómodos sitios para presenciar los festejos reales.

Los Alcaldes de la provincia de Santander, comenzando por el de Valdáliga, iniciador de las Asambleas que pudiéramos llamar municipales, pertenecen á la región castellana y se mueven por cosas más altas é importantes que un tendido de sombra en la plaza de Toros de Madrid, y que un apretón de manos del señor Moret.

Estos Alcaldes, que representan el nervio y savia de la patria, que no deben á una real orden su nombramiento y que están comprometidos con los intereses y necesidades de sus convecinos, no tienen pujos de exhibición, y están bien persuadidos de que las pasadas fiestas fueron fiestas reales, no fiestas populares, y no están ofendidos porque de ellas no se les hiciera partícipes, pues tienen el sentido práctico de no olvidar el sabido adagio de «donde no me llaman, ¿qué me quejarré?»

Si prescindiendo en absoluto de las corridas de toros y de que no pudieran hacerse arrugas en los fracs con dobleces de la columna vertebral, los Alcaldes de la región castellana proyectan celebrar Asambleas para exponer las necesidades de los pueblos para recabar el respeto debido á sus derechos, para impedir que los ocupantes de cargos públicos no olviden que no son dispensadores y sí sólo administradores de lo que á todos pertenece, obligándoles á no seguir trocando los papeles de apoderados por el de dueños y enseñar á los pueblos á tener presente que de ellos arranca todo el poderío de los santones ante quienes se postran, bien venidos sean los Alcaldes de la región castellana, y de ahora para cuando celebren su Asamblea, repetimos la súplica que tenemos dirigida al señor Gobernador de que mande desempolvar los sillales que ocupaban en las suyas los Alcaldes de la provincia, aquellos que secundaron las iniciativas del de Valdáliga, apoyadas con decisión resuelta por EL CANTÁBRICO.

Pero, por el contrario, si son los Alcaldes de real orden, molestos porque no presenciaran cómo se desangraba un caballo, cuyo abdomen abriera la cornada de un murve, ó ofendidos porque no oyeron cómo se llamaba ladrón al picador á quien infundía respeto la furia del toro acorrido; si esos Alcaldes del Rey son los que quieren celebrar Asambleas inspiradas en las pretensiones que observaran en lo que creían ellos deberes de cortesía, entonces... bien están con su polvo los sillales que dejaron por aburrimento los Alcaldes de la provincia de Santander, pues de semejante inspiración no pueden surgir cosas de enjundia y de provecho.

Una Asamblea que debiera ser oígea á tan nimias causas, comenzaría en el mayor descrédito, como comienza todo lo que es debido al despecho; sus decisiones carecerían de autoridad y á cada asambleísta podría replicarse, parodiando á don Juan Tenorio: «si buen tendido te quitó, buena Alcaldía te dió; porque es lo cierto que ninguno tiene motivo de queja contra nada que trascienda á regio, si del Rey recibió la única investidura por la que pretende la beligerancia en la lucha social y en la representación del pueblo.»

Volvemos á rectificar á quienes suministraron las noticias que nos fueron telegrafiadas: ni los Alcaldes de la región castellana que no estén hinchados de vanidad pueden moverse por supuestos desaires recibidos en lugares á donde nadie los llamó para participar de festejos en que los pueblos no tenían vela, ni de tales ridículos agravios puede nacer una Asamblea prestigiosa que sea defensiva de los intereses generales.

Y no es que creamos que no hace falta, ni resuelve, ni aprovecha la Asamblea de Alcaldes, todo al contrario. Celébrese, celébrese, pero inspirada por los altísimos intereses que tuvo en cuenta la de los Alcaldes montañeses, y sin considerar la real orden por la que fueron nombrados tales Alcaldes, sin acordarse de la vanidad, siempre necia, ni de que no pudieron escuchar los alaridos del ebrio que deplora el que el toro no matase al diestro indeciso ante la fiera enfurecida, porque á presencia de ella sintió el miedo de perder las pacíficas delicias de su hogar.

Con los antecedentes que nosotros rectificamos, la Asamblea no tendría local apropiado para celebrarse más que alende el estrecho, pero sin ellos—como nosotros creemos que deba celebrarse,—mientras más al Norte viniera, mejor ambiente ha de encontrar para que adquieren importancia sus acuerdos.

Acerquémonos á París y huyamos de Fez.

Extranjero

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Granizada

Dicen de París que en Ajaccio ha caído una violenta tempestad de granizo.

La capa que cubría el suelo tenía un espesor de 15 centímetros.

La paz anglo-boa

Telegrafian de Londres que lord Chamberlain ha visitado al Rey antes y después del Consejo de ministros.

Se asegura que estas visitas han obedecido á la necesidad de ponerse de acuerdo sobre la decisión que ha de adoptar el Rey respecto á la amnistía.

Todas las previsiones son favorables á la paz, y se dice que esta no tardará en firmarse.

De Pretoria dicen que ha llegado á Valmoral la vanguardia de un comando boer para someterse á los jefes británicos.

Inauguración

Telegrafian de Washington diciendo que el acto de la inauguración de la estación erigida en aquella capital al mariscal francés conde de Rochambeau, general en jefe de las tropas enviadas por Francia en socorro de los norteamericanos, ha resultado brillantísimo.

En todas partes aparecían entrelazadas banderas francesas y americanas.

Se pronunciaron discursos, reinando gran entusiasmo.

El Shah

Dicen de Roma que el Shah fue ayer objeto de una demostración de simpatía. La multitud dio vivas al soberano persa y gritos de ¡Abajo el Vaticano!

Mañana saldrá el Shah para Berlín.

Las Cámaras francesas

De París telegrafian diciendo que la Cámara de diputados ha sido convocada para el domingo próximo y el Senado dos días después.

Los nacionalistas

Otro despacho de la misma ciudad, dice que Julio Lamaitre ha declarado á un redactor de *Le Gaulois* que siente la retirada de Coppée, pero que el hecho no ha producido las excoisiones ni la desbandada en el partido nacionalista de que hablan otros periódicos.

Máquina volante

Telegrafian de París que algunos diarios anuncian que Mr. Pierre Gregoire, miembro del «Aéreo Club», hará ensayos en Menland, encima del Sena, de una máquina volante con alas batientes que acaba de construir.

RICARDO.

A LA MEMORIA DE PI Y MARGALL

Continuación de la suscripción para el mausoleo á la memoria de Pi y Margall:

	Ptas Cts.
Suma anterior.....	436 25
Establecimiento de Isidro González	
Isidro M. González.....	4
Casimiro Arana.....	50
Pedro Dencio.....	20
Fernando Golvido.....	20
Andrés Huerta.....	10
Pi el Villanueva.....	1
Jerónimo Ceballos.....	2
Manuel Varela.....	50
Salvador Tejera.....	50
Ramón Haya.....	50
Pedro Leiva.....	50
Mauricio Serrabís.....	1
Eduardo P. Iglesias.....	2
Marcelino Adegunda.....	1
Ángel Hernández.....	1
Manuel Peña.....	1
Victor Gómez.....	50
Rafael Alonso.....	1
José Alvarez.....	50
Antonio González.....	50
Agustín Venero.....	50
Agustín Iglesias.....	50
Nicolás Arenasaga.....	50
Un admirador de Pi.....	50
Total.....	456 75

(Continuará.)

La catástrofe de la Martinica

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 25—15'10.

Incineración de cadáveres.—El Monte Pelado.—Los víveres

Comunican de Fort de France que han sido incinerados ciento treinta cadáveres, entre los que se hallan los de varios detenidos por entregarse al pillaje en las poblaciones destruidas por el volcán y los cuales fueron fusilados.

Los obreros que han llegado cerca del Monte Pelado, dicen que se ha hundido la cresta del volcán y que el monte se halla agrietado.

Hay víveres en abundancia en toda la isla.

¿Nueva catástrofe?—El Gobierno yanqui

Telegrafian de Guadalupe que anoche se vio hacia la parte de la Martinica un resplandor gigantesco y se oyen formidables detonaciones, suponiéndose que ha debido ocurrir una nueva catástrofe.

El Gobierno yanqui ha ordenado á tres buques de guerra norteamericanos que se hallan en la Martinica que se retiren de allí después de recoger á los súbditos yanquis.

El donativo del Zar

Telegrafian de París que el Gobernador del Banco de Francia ha recibido el siguiente despacho de Mr. Witte, ministro de Hacienda de Rusia:

Habiéndose dignado S. M. el Emperador ordenar se apliquen a los siniestrados de la Martinica 250.000 francos...

El Obispo de la Martinica Otro despacho de París dice que ha sido lido para Burdeos, donde embarcará con rumbo a la Martinica...

Análisis Telegrafían de Londres que la comisión de las Indias Occidentales de aquella capital ha recibido por el último paquebot algunas muestras del polvo volcánico procedente de la erupción de la Solfatara...

El profesor Alburquerque ha hecho el análisis, encontrando ácido sulfúrico y potasa, trozos de silicatos y sulfato de calcio.

La mejor ocasión

El medio más positivo de fomentar el mejoramiento de la producción de la seda consiste en la celebración de certámenes sabiamente organizados que pongan de manifiesto el grado de adelanto de las industrias arraigadas en la región...

En Santander se han venido celebrando exposiciones ganaderas e industriales hace algunos años y se ha podido observar que en la provincia se produce y trabaja por desgracia para la Montaña estos certámenes van desapareciendo cada día más...

Por otra parte, el Consejo de Agricultura, compuesto, generalmente, en su mayoría de hombres muy ricos de dinero, pero no tanto de conocimientos científicos agrícolas y zootécnicos...

Incapacitados por su falta de afición a estas cuestiones, para cumplir como debieran con tan honroso cargo, en Santander, es completamente inútil el Consejo de Agricultura.

El nuevo Gobernador de la provincia, que según dicen es persona muy inteligente, debe fijarse en lo que constituye la riqueza de la región, no juzgando ésta por la importancia de tres ó cuatro minas, explotaciones de limitada vida y beneficios circunscritos á reducido número de privilegiados por la fortuna...

A este objeto señaló, no hace mucho tiempo, el Gobierno 2.000 pesetas para exposiciones provinciales de agricultura y ganadería.

Estas no se celebran, y la cantidad antedicha no sabemos si se ha hecho efectiva ó no, así es que, si la Liga de Contribuyentes, á la cual se ofrecieron, ó alguna otra Corporación, pudiera lograr aquella suma, ocasión tiene de hacer un verdadero beneficio á la provincia.

Puesto que el Consejo de Agricultura no da señales de vida, esas dos mil pesetas, ó parte de ellas, deben aplicarse en ayudar á la Sociedad de avicultores montañeses en la celebración de su Exposición avícola, que con carácter provincial está organizando.

Nunca mejor oportunidad se presentará al objeto y los expositores, estimulados por el premio, perfeccionarán y ampliarán sus explotaciones, que tan buenos resultados dan hasta el presente, dotando á la provincia de nuevas razas de producto y de nuevos recursos al agricultor.

Nos permitimos, pues, llamar la atención del señor Gobernador, indicándole que el pueblo que trabaja y produce y el que constituye la mayoría de la provincia, es el aldeano, el labrador, el ganadero. Estos van á concurrir á la próxima Exposición de Avicultura, necesitan estímulo, premios, y los que ofrece la Sociedad organizadora no bastan; es necesario que los poderes públicos ayuden, y esas pesetas ofrecidas por un ministro, podrían emplearse ahora con fruto si V. E., interesándose por la producción de la Montaña, alcanzara esa cantidad para la Exposición. Esta es la ocasión más propicia.

PROFILAXIS DE LA TUBERCULOSIS

PROYECTO DE ORDENANZA

De La Nación, de Buenos Aires: «A fines del año pasado, el intendente sometió á la resolución de la comisión municipal un interesante proyecto de ordenanza formulado por el director de la asistencia pública sobre las medidas de profilaxis que deben observarse para combatir la tuberculosis.

La comisión de aquel cuerpo, después de un detenido estudio ha dado su dictamen modificando en parte su proyecto, el cual ha sido desechado en la siguiente forma:

Todo propietario, inquilino ó ocupante de una casa ó parte de ella tendrá, á los efectos de evitar la propagación de la tuberculosis, el deber de comunicar á la Administración sanitaria, dentro de las 24 horas siguientes al reconocimiento facultativo, todo caso de tuberculosis pulmonar.

La casa en que haya residido provisional ó definitivamente un tuberculoso será desinfectada en caso de muerte ó traslación, y en vida del paciente cuando el médico ó la familia lo solicitasen.

Mientras no existan dispensarios sanatorios y hospitales especiales para tuberculosos pobres, éstos podrán ser hospitalizados en la casa de aislamiento. Los otros serán asistidos en los consultorios hospitalarios ó en los dispensarios antituberculosos que se crearán en lo sucesivo.

A partir del 1.º de enero de 1904 quedará terminantemente prohibida la admisión de tuberculosos en los hospitales del Municipio, tanto nacionales como extranjeros. La asistencia de dichos enfermos sólo podrá hacerse en locales especiales así como en los organizados al efecto.

El propietario ó inquilino principal que á sabiendas alquile una casa ó parte de ella, en que haya vivido ó fallecido un tuberculoso pulmonar, sin haberse provisto de un certificado de la asistencia pública en que conste la desinfección

del sitio y objetos contaminados, será penado con una multa de 200 pfs.

En todos los lugares cerrados que el hombre frecuenta ó habita, será obligatorio tener salidas con substancias antisépticas y en número suficiente.

También se fijarán carteles visibles con la siguiente inscripción:

«Por causas de salubridad pública, se prohíbe escupir en el suelo bajo pena de 2 pfs. de multa.»

Queda prohibido el uso de alfombras en las iglesias y sales de espectáculos públicos.

Las empresas de tranvías deberán emplear aparatos automáticos para la expedición de boletas, quedando prohibido el sistema de libritos.

Los pisos de los coches de tranvías y vagones de ferrocarriles deberán ser lavados dos veces por semana con soluciones desinfectantes.

En el interior de los coches se fijará avisos haciendo saber al público la prohibición de escupir.

Los coches de plaza ó cochera y en general todo vehículo destinado al transporte de pasajeros, serán desinfectados una vez por mes.

Los laboratorios de la asistencia pública practicarán análisis gratuitos de los exputos enviados por los médicos particulares, contribuyendo así á facilitar el diagnóstico de la tuberculosis.

Por carteles fijados en las calles se prohibirá escupir sobre las veredas, bajo pena de 2 pesos de multa.

El barrido de las calles no podrá hacerse nunca sin previo riego y de preferencia después de las doce de la noche.

Todos los avisos que se coloquen en la vía pública anunciando bebidas espirituosas (alcohólicos) pagarán, como derecho, el doble del que fija la ordenanza general de impuestos de cada año.

Toda empresa ó persona que introduzca leche para el consumo de la población, tendrá el deber de justificar ante la administración sanitaria que las vacas lecheras productoras han sido tuberculizadas.

Los dueños de hoteles, restaurantes, confiterías, almacenes, así como los vendedores ambulantes de bebidas y refrescos, deberán someter durante cinco minutos sus utensilios de uso diario (cuchara, tenedores, vasos, etc) al lavado de una solución de carbonato de soda cada vez que aquel objeto sean usados.

Los propietarios de hoteles que tengan en sus respectivos establecimientos piezas higiénicas, tendrán una rebaja del 50 por 100 sobre el impuesto general.

Todos los días deberán lavarse las rejillas y las gradas de los confesionarios de las iglesias con solución de bicloruro de mercurio y cada dos días se cambiará el agua bendita de las pilas, cuidando de lavar previamente éstas con cepillo y una solución de sublimado.

Este proyecto será tratado en las primeras sesiones que celebre la comisión municipal en abril próximo.

AUDIENCIA

Relación de los juicios orales que han de verse en esta Audiencia provincial en la actual semana con designación de sus defensores.

Día 26.—Juicio del Juzgado de Santander contra Lino Carreras y otros, por hurto. Defensores, señores Elvira y M. Conde; procuradores, señores Polidura y Cué.

Día 26.—Idem del de idem contra Marcial Ariza y otros, por hurto. Defensores, señores Pombo, M. Conde y Zorrilla; procuradores, señores Ruano, Cué y Rulloba.

Día 27.—Idem del de idem contra Cándido Larrañaga, por incendio. Defensor, señor Velasco; procurador, señor Rulloba.

Día 28.—Idem del de idem contra José Abreu, por robo. Defensor, señor Linares; procurador, señor Cué.

Día 30.—Idem del de idem contra don Daniel Fernández y otros, por tentativa de robo. Defensores, señores M. Conde, Molino y Escaydillo; procuradores, señores Rulloba y Cué.

Día 31.—Idem del de idem contra Braulio Costales, por robo. Defensor, señor Acha; procurador, señor Alvarez.

Nota. Los juicios señalados para los días 27, 28, 30 y 31, tendrán lugar ante el Tribunal del Jurado.

DE ATOS

HAMLET

Un escritor contemporáneo ha dicho que «Hamlet, si no es la mejor y más acabada de las obras de Shakespeare, es, sin duda alguna, la que goza de más fama y la producción más original de su maravilloso ingenio; y, efectivamente, la tragedia que anoche se hizo aquí por vez primera, sobre la grandiosidad del teatro shakespeareano tiene, además, una pasmosa profundidad de sentimientos, que hacen sostener vivísimo el interés del espectador por la acción, «humanamente» conmovedora, á pesar de lo extraordinario de su grandeza.

La figura colosal de Hamlet, el desgraciado príncipe, dominado por la duda en todos sus abrumadores aspectos, no puede ser más tristemente interesante. La sublimidad de su fría y dolorosa filosofía hiera en el alma con punzadas de amargo desconsuelo, que desconcierta más por lo incontestable de su lógica tremenda, capaz de hacerle decir en sus delirios escépticos que nada es ni bueno ni malo si damos en pensar en ello.

Y el público, aun con lo fuerte que resulta el molde trágico para quienes apenas estamos acostumbrados á gustar el género dramático inmediato, aplaudió entusiasmado todos los actos. Se dejó dominar por el asombro, ya que no se emocionara á la manera que siente con el drama contemporáneo.

La ejecución por parte del señor Fuentes, muy buena, Hamlet, perfectamente entendido por el notable actor, se aplaudió mucho.

La señorita Arévalo estuvo también muy acertada en su delicado papel de Ofelia, así como en el suyo de Reina la señora Guillén.

El conjunto aceptable y la presentación de la obra lujosa y perfecta: habíase cuidado con bastante gusto los detalles de la escena.

El público, anoche muy numeroso, salió satisfecho del teatro.

Función para hoy

Estreno del bosquejo dramático en tres actos y en prosa, de don José Echegaray

AMOR SALVAJE

y el juguete cómico de don José Estremera

LA CUERDA FLOJA

Un ruego á la empresa, en nombre de no pocos aficionados y en el propio nuestro, movidos del deseo de conocer una muy agradable novedad. No podría hacerse uno de los primeros carteles con la delicada comedia El Nido, de los hermanos Quintero, aquí desconocida, y de la cual tanto bueno se dijo con ocasión de su estreno? Esperamos que sí y lo confiamos á la amabilidad de la dirección y de la empresa.

Noticias

Se ha declarado prófugo á los mozos correspondientes al sorteo del año actual Victoriano Ceballos, Ramón Bastillo Fernández, Prudencio Ceballos Gómez, Luis Salmón Palazuelos, Gregorio Revuelta Gómez, Jesús Mantecón San Sebastián y Arturo Arregui Gutiérrez, de Udías; Francisco Martínez Regal, Emeterio Aquilino Corde-

ro Peranta, Benigno Madrazo Alonso, Aurelio Julio Lavín Gómez, Juan Francisco Teresa, López Cuevas, Félix Germán Fernández, Alonso Gil, Antonio Teodoro Alonso Alvarez y Angel José Martínez Gómez, de Puente Viego.

Se interesa la presentación en el Negociado de quintas, de este Ayuntamiento, del recluta prófugo Juan Cruz García.

Telegramas detenidos

De Bilbao: Minarce. De Sevilla: Plascencia.

Se encuentra enfermo, aunque no de cuidado, por fortuna, nuestro buen amigo el distinguido médico titular señor García del Moral.

Desearnos su pronto y total restablecimiento.

La edad de los peces

Dice un periódico: «Mr. J. Stuart Thomson ha hecho público en una sesión de la Royal Society é ilustrado prácticamente, un descubrimiento suyo, de mucha importancia para el comercio y consumo de pescado.

Mr. Thomson, aseguró que como sucede con la corteza de muchos árboles, las escamas de ciertos peces pueden dar idea de su edad.

Dichas escamas ofrecen, si las examinamos con detenimiento, una serie de líneas concéntricas que indican sucesivos desarrollos de crecimiento. Además, las líneas están á mayor distancia unas de otras en tiempo cálido que en el frío.

Tomando en consideración ambos hechos, es factible determinar en cualquier caso el número de años que ha vivido el ejemplar sometido á examen, adelantando no despreciable cuando se trata, por ejemplo, de averiguar si un pescado está en sazón para usos culinarios.»

La catástrofe de la Martinica

El consúl francés en esta capital con objeto de prestar su apoyo á la caritativa obra de aliviar la situación de los supervivientes de la catástrofe de la Martinica, abrió una suscripción entre la colonia francesa, que ha respondido caritativamente á la invitación de su consúl.

He aquí la primera lista de suscripción: Señores: A. Ponsot, 100 pesetas; V. Féissat, 25; A. Hanzque, 5; Marie N., 2; J. Mercier, 25; E. P. rior, 25; V. Dousson, 25; H. Dahalde, 10; B. Domecq, 25; H. Corailon, 5; A. Cauvin, 5; U. Carton, 10; A. R. gail, 10; A. Baidrau, 5; E. Fra. cols, 5; J. L. Martín, 25; J. Domecq, 5; E. Domecq, 5; M. Jaurey, 25; J. Laudebat, 2; E. Fagnot, 5; L. D. hers, 5; H. Néé, 15; J. Cron, 25; Veuve Fayet et son fil, 25; Socié é Générale des Cirages Français, 50; A. Henric, 5.—Total, 474 pesetas.

El ferrocarril de Oanteneda

Hoy, en el tren correo, llegarán á esta capital los señores ingenieros del gobierno que han de recibir el ferrocarril del Asillero á Oanteneda, que may en breve será abierto al servicio público.

Liceo Galdós

A la valada que anoche dio esta Sociedad asistió numeroso público.

Se pusieron en escena El novio de doña Inés y La Primera Postura, en cuyo desempeño se distinguieron y fueron muy aplaudidas las señoritas Castañedo y Ballesteros, y los señores Solana, Castillo y Lasquet.

El día de ayer

Aprovechando la bondad del día, cosa muy rara ya en los actuales, la gente se permitió, por la mañana, acudir al paseo del Boulevard y oír al concierto de la Banda municipal.

Por la tarde, la romería de la Virgen del Mar llamó la atención hacia Cejo, donde acudió mucha gente, viéndose bastante desanimados todos los pasos, incluso el Sardinero.

Algunas personas, desearos de pasar, se atrevieron á ir hasta el santuario de la Virgen del Mar, en Soto de la Marina, uno de los más preciosos lugares de la costa.

El regreso de las romerías se hizo con gran bullicio, y por la calle, hasta altas horas de la noche, circularon grupos de hombres y mujeres cantando y tocando, teniendo que ser algunos disueltos por la policía.

Pérdida

A una vendedora ambulante de billetes de lotería se la han perdido las fracciones 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª y 6.ª del billete número 12 083 y se ruega á la persona que los hubiera encontrado el entregue en esta Administración.

Mareas para hoy

Pleamarea: A las 5:24 mañana y 5:41 tarde. Bajamarea: A las 11:42 mañana y 00:00 noche.

Liceo Biel

En la velada de anoche, las preciosas obras La Agonia de Colón y Agencia matrimonial obtuvieron una excelente interpretación por parte de los jóvenes aficionados que forman el cuadro dramático de aquella sociedad, los cuales fueron muy aplaudidos.

Letmos en un periódico de Cádiz

«Ha ingresado en el crucero Princesa de Asturias para formar parte de su dotación, un marinero que ofrece varias particularidades, no muy comunes.

Nació en Almería, de padre español y madre italiana. Fue educado en Orán, obteniendo el título de bachiller.

Estuvo con los boers peleando contra los ingleses y fue prisionero y conducido á Santa Elena, de donde se fugó á nado, siendo recogido por la barca italiana Madre de Dios, que lo condujo á Almería.

Como era prófugo de la Marina, lo hicieron ingresar en el servicio, destinándolo al Princesa de Asturias.

Habla los idiomas francés, italiano, árabe y español; éste último con menos perfección que los demás.

Tiene 26 años de edad.»

Oposiciones

Ayer tarde salió para Castro Urdiales el director de la banda municipal señor Moreno Carrillo, que forma parte del Jurado que ha de dictaminar en las oposiciones que darán principio hoy lunes, para cubrir la vacante de director de la banda municipal de aquella villa.

Los solicitantes son 18.

Robo

Dicen de Castro Urdiales que en el piso primero de la casa número 2 de la calle de la Rúa, de aquella villa, se cometió el viernes último un robo de 505 pesetas, que su propietario, don Ignacio Avila, guardaba en dos armarios, los cuales fueron deserrajados por los ladrones.

El Juzgado entiende en el asunto, pero hasta la fecha no han dado resultado alguno las pesquisas practicadas.

Un accidente

Ayer tarde, jugando en el pueblo de Monte el joven Francisco Camino, de 16 años, al saltar una pared, se cayó y tuvo la desgracia de fracturarse el húmero izquierdo por su tercio medio.

Heridos

Anoche, á las nueve, en Mac-Mahón, á consecuencia de unas palabras que tuvieron, un individuo agredió al guardia de consumos de servicio en aquel punto, Marcelino Gómez, causandole un herida contusa en la región frontal derecha, de la que fue curado en la Casa de Socorro.

El agresor quedó detenido.

A las doce de la noche se presentaron en queja al sereño de servicio en la Alameda los indivi-

duos Pedro Sánchez y Ramón Muñoz, que se ha-

llaban heridos, presentando el primero herida contusa y contusión en la región izquierda y el segundo contusiones en

derecha.

Según manifestaron, al pasar por el puente de Cejo les salieron al encuentro cinco hombres, que comenzaron á apalearlos y á arrojar sobre ellos algunas piedras, produciendo tales lesiones, sin que dieran motivo para ello, ni cooperaran á los agresores.

Los heridos fueron curados en la casa de Socorro.

Caridad

Las personas de nobles sentimientos, y las autoridades que se complacen también en hacer obras de caridad, tienen ahora una hermosa ocasión.

En la calle de Ruameor, número 34, piso tercero, habita un honrado joven trabajador, sin más recurso que su trabajo, para el cual se halla imposibilitado mientras no se haga una operación quirúrgica que demanda la intervención de un especialista.

Ayudarle para ello sería muy digno, pues es verdaderamente desconsolador que la falta de medios materiales impida disfrutar la salud y con ella los elementos de vida á los desheredados de la fortuna.

Confiamos en que no han de faltar los socorros.

Movimiento Marítimo

Buques entrados

Vapor Cabo Silleiro, de Gijón, con carga general.

Vapor Progreso, de Gijón, con carga general.

Vapor Hernani, de San Sebastián, con carga general.

Vapor Mosquera, de Gijón, con carbón.

Vapor Rosario, de Rivedeseilla, en las tre.

Buques salidos

Vapor Peña Cabarga, para Rotterdam, con mineral.

Reuma

Exijase de color verdoso el Bál samo antirreumático de Orive, Bábao, con la inscripción «Farmacia de Orive, Bábao, en vidrio y cápsula; 2 pesetas frasco farmacéutico; Santander, Vialfranca y Pérez del Molino.

PEDRO PRIM, ortopédico de Vitoria

Recibe consultas: en Bilbao, días 24 y 25 de cada mes, en el hotel Inglaterra. En Santander, días 26 y 27, Puente, 18.

Véase en 4.ª plana anuncio retrato Alfonso XIII.

Café Suizo.—Se sirven helados.

Motor á gas

Se vende uno en buen uso, con fuerza de dos caballos.

Informarán en esta Administración.

Mapa de la provincia de Santander

por Francisco Coello, precio, 6 pesetas; véase el anuncio de la 4.ª plana.

Estudiantes de náutica

Repaso de todas las asignaturas de la carrera y estudio especial de la trigonometría esférica, esencialísima para el conocimiento de la astronomía y navegación.

Preparación para exámenes de capitanes y pilotos de la marina mercante.

Informarán en esta Administración.

LA BATALLA—ATARAZANAS, 4

Nadie vende lanillas ni hace trajes para caballeros y niños tan buenos y tan baratos como esta Sastrea.

Huevos para incubar

De gallinas excelentes ponedoras: 160 á 170 huevos al año, 3 pesetas docena. De patos, 2 pesetas. Pato y dos patas mixtas de Rouen, 15 pesetas. Informes en esta Administración.

PERFILES COMICOS

De los Madriles

—Adiós, querido Pamplinas.

—¿Caramba! Maximiliano, ¿cómo vives?

—Bien, y tú?

—Bien, gracias.

—¿Celebro tanto.

—¿Conque has estado en Madrid en estas fiestas?

—Sí, Liano, y no puedes figurarte lo mucho que allí he gozado viendo marqueses, condeses, caballeros, lacayos, príncipes, embajadores, generales de entorchados, ministros, gentiles hombres, grandes de España...

—¿Canastos!

Pues no has diquejado poco.

—Bso no vale un espárrago; porque lo ves y te quedas lo mismo que sin mirarlo.

De todo lo que allí he visto, de todo lo que he mirado, ni generales, ni príncipes, ni condeses, ni lacayos, me ha gustado como ver lucir su salero y garbo á las chicas madrileñas que con sus faldas de barros, sus pescicostes pequeños, sus andares resalados, y luciendo gentil talle y primoroso peinado y pañolón de Manila y lindísimos zapatos, esparciendo la hermosura iban por los Barrios Bajos, como diciéndole á uno:

—Choco, barbán; toma el brazo.

—Parece que lo estoy viendo.

—Pues yo, chico, estoy mirando aquel cuadro tan divino, tan admirable, tan magno, que presentaba los grupos de mujeres, en el Rastro.

La graciosa gitaniella que con su chirambelaco, con voz potente y sonora al público está llamando para ofrecerte peinetas, sortijas, porta-retratos, pitilleras, batidores, rosquillas, pitos del Santo, cadenitas, fosforeras, y otros dos mil artefactos.

El perspicaz andaluz, y el ingenio castellano, que ofrecen sus mercancías con más ó menos remango.

En fin, que es desamparante.

¿Y qué tardes no pasamos al contemplar las niñas paseando por el Prado?

—Veo que te has divertido.

—En pocos días gozamos tanto como don Mátos, el del tupé, en todo el año.

Por la mañana, almorzaba bastante fuerte, dos platos; me ponía el cordobés y el pantalón entallado, me sacaba las chuletas, me limpiaba con un trapo la dentadura, y al punto

iba á buscar á Sagraró.

Después, los dos muy juntos nos íbamos paseando por Recoletos, haciendo que diera la menos cuarto para dir dende El Cangrejo, el de la tasca del Rastro, que fabrica unos buñuelos, y despacha un ansaño que ves el cielo y la gloria solamente con probado.

Llegábamos; nos servían, las fúnces nos remojábamos y enseñada para casa á ver como estaba el rancho.

Debo advertirte una cosa: que todos los de aquel barrio nos tenían una envidia que nos habian pinchado.

Por la tarde, á la Pradera después de tomar el caldo, (vulgo café), y á la sobriba de un nogal ó de un cañazo, criticábamos á el Zoca, al Asagra, al Cegato, al Media-aleta, al Cambriles, al Colillero, al Palmazo, y á otros muchos de coleta que andan presumiendo de algo y tienen más miedo á un Miura que yo á un guardia del fiato.

Después, cuando anocecía, un rato a pie y otro andando, llegábamos al Retiro, y allí el tiempo nos pasábamos, bien leyendo El Liberal ó El Imparcial ó el Herald.

Por la noche á por la opa pa dir después al teatro, bien al Cómico ó al Lara ó al que hubiera más barato.

Y al otro día á lo mismo: ¡la vida de cualquier santo!

—Y morradas, ¿no hubo alguna?

—Yo me gané tres ó cuatro por meleteo y por farol.

—¿Qué cosas lo motivaron?

—En la calle de Toledo

hablaba con Pepe habian do, cuando se acerca a guindilla cual... me un

Fábrica de vidrios y cristales artísticos.
Grabados al ácido. Muselinas blancas y de colores para hoteles, cafés, escritorios, etcétera.
Vidrieras esmaltadas al fuego para iglesias, salones y vestíbulos.
La casa ejecuta todos cuantos dibujos se la confían.

ALMACENES
De vidrios de todos tamaños y espesores.

Tomás García
Calles Banco de España y Alameda de Mazarredo, número 8
BILBAO

Baldosas y baldosillas para suelos y cubiertas de todo género.
Vidrios de colores, tejas planas y curvas.
Diamantes para cortar vidrios y cristales.

Se encarga de las colocaciones, pues dispone de personal práctico é inteligente para esta clase de trabajos.

AZ COMPRIMIDO
CON MIL AMORES
A LA ADIVINANZA
PADRE MARIANA

Han acertado todas las rivalidades: Nadie. Confrontado: Tres heúsimas costureros; El hombre gris; Consuelo; Un cajista cómico; Dos añad ores; El Percebes; doña Tripuinosis.

El Posturas.

(1) Suprimida la 56 por defectuosa.

Bolsa de Bilbao
Información particular.—Cotizaciones del día 24

Banco de Vizcaya, papel, a 148.
Idem de Gijón, idem, a 139.
Idem Castellano, dinero, a 81.
Idem Hispano Americano, idem, a 110.
Aurora, Operación, a 66.
La Polar, dinero, a 116.50.
El Norte, papel, a 113.50.
Unión Financiera, operación, a 61.
Santander a B. Ibaño, papel, a 150.
Durango a Z. Amarraga, idem, a 88.
Rohr. a V. Amarraga, idem, a 54.
Trayvia Bilbao a Durango, idem, a 90.
Cantábrica de Navegación, idem, a 50.
Vasco Cantábrico, dinero, a 20 0/0.
Años Hornos, dinero sin cambio.
Unión Resinera, operación, a 154.
Explosivos, idem, a 255.
Auxiliar de ferrocarriles, papel, a 96.
Vasco M. de Ibañeta, operación, a 96.
Hulleras de Sabero, papel, a 96.
Almagrera, idem, a 78.
La Vizcaina, idem, a 90.
Bilbao Santander, idem, sin cambio.
Calas de las Conchas, dinero, a 99.

OBLIGACIONES
Tudela a Bilbao, 1.ª serie, operación, a 108, y de 2.ª idem, a 107.75.
Sabero y anexas, papel, a 100.

Librería agrícola nacional y extranjera
SERRANO, 14, MADRID

Seremiten a provincias tanto las obras de agricultura, ganadería y veterinaria, como las de industria y comercio que se pidan a la Librería Agrícola.

Catálogos gratis

VIUDAS Y HUÉRFANAS
que no cobran pensión y no tienen de que sus maridos ó padres fueron militares ó empleados consulten á

EMILIO DICAL
Habilidad de clases notales y pasivas
Calle Santa Clara, 8 y 10, 2.ª derecha

Bañerías y colchonería
DE
PEDRO CUESTA
BECEDO, 11

Gran surtido en lanas de Castilla á 25 pesetas arroba; colchones de lana desde 17 pesetas. Miranguano para almohadas á 4 pesetas kilo; pieles blancas.

Se hacen colchones á do micillo por el acreditado maestro colchonero madrileño.

La Gran Bretaña
Grandes almacenes de camas y de toda clase de muebles y tapicería de Manuel Mañá Aguirre

Compañía, 22; teléfono 322

Este establecimiento, el más antiguo y acreditado en su clase, tiene un inmenso surtido en camas, colchones de todas clases y muebles variados. Juegos de alcoba desde 45 pesetas, comedores, despachos, salas, gabinetes, etc.

Ventas al contado y á plazos sin fiador.

Pérdida de una perrita galga, negra y roja de toda clase. Se suelta al que la haya encontrado se sirva entregarla en el Hotel Margarita, paseo de la Concepción, y se le gratificará.

Ferrocarril del Norte
Véase el anuncio publicado en 4.ª plana.

CATARROS
Dengue, Trancazo, Influenza
y afecciones de los
BRONQUIOS, PULMONES Y LARINGE

EMPLER LAS
CAPSULAS DE TERPINOL DE ADRIAN
En todas las farmacias
EXÍJASE LA FIRMA ADRIAN

Para la coronación
Vino fino de Rioja para mesa, 45 céntimos botella, sin casco 5 pesetas docena.

HIJOS DE PATRICIO GONZALEZ
Arcos de Dóriga.—Santander

Hotel en el Sardinero
Se alquila amueblado, en inmejorable situación. Informarán Calderón, 7, 2.º

Gran hotel-restaurant "El Cuartelillo"
Único establecimiento frente á la Catedral. Cubierte desde 2 á 3 pesetas en adelante.

Frontitud, esmero y economía
PUENTE, NÚMERO 26
Plato del día: Cordero con alcachofas

Para personas delicadas
BISCUIT
Confitería de Ramos, Becedo, 11

Albums, Tarjetas postales, fantásticas, vistas etc. en negro y colores. Grandes novedades se reciben diariamente en la Librería General.—Correo 10.

Información A. Bancos
"El Cantábrico" á sus lectores

Nuestro corresponsal especial don Armando Bancos, abogado, procurador de los Tribunales de la Corte, informará gratuitamente, al que envíe este sueldo, de cualquier asunto judicial, mercantil ó administrativo, que radique en las oficinas públicas ó particulares de Madrid.

La contestación puede darse por conducto del periódico ó en carta particular mandando sello. Oficinas: Carmen, 7, 2.º, Madrid.

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros
(CUARTA EDICION)

Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Malgor, director de las minas de Reocin.

Se vende en la Administración de este periódico á 2 pesetas ejemplar, y se hace una bonificación tomando más de cuatro ejemplares.

PARA LOS MARINOS
Método para determinar la latitud y la longitud en la mar en tiempos nubados
POR
A. C. Johnson
Traducido de la 22.ª edición inglesa, por
Francisco G. Núñez
PRECIO: 2 PESETAS

De venta en esta Administración, en la Librería General, calle del Correo, y en la papelería de la Vinda de Villa.

RICARDO CAMPO
DENTISTA
PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

ANUARIO del Comercio, de la Industria, de la Registratura y de la Admistración. Se ha puesto a la venta la vigésimacuarta edición, correspondiente al presente año. de esta obra útil é indispensable para todos. Evita pérdida de tiempo; es un verdadero tesoro para la propaganda industrial y comercial. Es el libro que debe estar siempre en el bufete de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios. (Véase el anuncio en cuarta plana).



Última Hora
Conferencia telegráfica de la madrugada
Toros

Los toros de Bañuelos que se lidiaron esta tarde en la plaza de Madrid resultaron bueyes, excepto el cuarto y quinto, que cumplieron.

Quinto estuvo regular; Conejito, regular y desgraciado, siendo volteado al matar el cuarto, sufriendo un arañazo en el carrillo izquierdo y perdiendo un diente; Machaquito, superior.

La tarde, espléndida.

Combinación militar
El miércoles se firmará una combinación militar, pasando el general Pando á la Junta consultiva; Suárez Valdés, á la Capitanía de Valencia, y Zappino, á la de Valladolid.

Un recuerdo
Algunos periódicos dedican un recuerdo á Castelar con motivo del tercer aniversario de su fallecimiento.

Certamen de tiro
En el Certamen de tiro casi todos los concursantes hicieron blanco.

Hubo varios empates de dos.

El gaditano José Domenech hizo tres, igualándole el madrileño Mena.

Ambos disputáronse el premio, triunfando Domenech.

El Heraldo publica el retrato de éste.

Mena ganó el segundo premio y el tercero Vicente Alonso, de Getafe.

Les entregó los premios el Rey en persona, siendo aclamadísimo por el inmenso gentío que presenció el acto.

La inspección de los sumarios
La Gaceta publica la circular del Fiscal del Tribunal Supremo encargando á sus subordinados la inspección de los sumarios; que cuiden de la apertura de los

juicios orales; que se esmeren en las pruebas y conclusiones provisionales, y atiendan á la ejecución de las sentencias.

Canalejas
El Heraldo confirma autorizadamente que el señor Canalejas dimitirá si acuerda el Consejo de ministros mantener el interregno parlamentario.

Añade que el viaje á Valencia y Cataluña lo tiene ofrecido y lo realizará, hallándose dentro ó fuera del Gobierno, exponiendo desde fuera las mismas ideas que sostendría desde dentro.

Solemnidad artística
Mañana se verificará en el Ateneo una solemnidad en honor de Espronceda, Larra y Rosales.

Harán uso de la palabra los señores Silvela, Moret y otros.

Consejo
Se ha decidido que el martes se celebre Consejo de ministros.

Rectificación
El Correo rectifica el suelto oficioso que publicó anoche y dice que el viaje del Rey á Andalucía se verificará en el Otoño próximo.

Banquete á las Diputaciones
Se verificó en Aranjuez el banquete en honor de las Diputaciones provinciales.

Las mesas se hallaban colocadas en los jardines del patrimonio real y resultó brillante.

Los expedicionarios fueron unos 300, que se trasladaron al real sitio en dos trenes de lujo.

Excusaron su asistencia los señores Moret y Aguilera, por reclamarles urgentes atenciones.

Pronunciáronse brindis entusiásticos.

El Presidente de la Diputación de Barcelona terminó el suyo brindando por la bandera y la patria española.

Temores de conflicto
De Pamplona comunican que hay temores de que ocurran desórdenes ante la insistente negativa del Gobernador militar á autorizar que la fiesta de ganados se celebre en el glacis de las murallas, como venía verificándose desde fecha inmemorial.

El Shah
El Shah de Persia llegará el jueves á Berlín, donde será recibido por el Emperador Guillermo y se hospedará en Palacio.

Proceso terminado
Ha terminado en Palma la vista del ruidoso proceso seguido contra la falsificadora Magdalena Sastre y su hija Sebastianiana.

La primera ha sido condenada á dos años de prisión y 600 pesetas de multa, y la segunda, absuelta.

Loubet en Copenhague
A bordo del Cassini llegó á Copenhague Mr. Loubet.

El Rey acudió á saludarle y al desembarcar fueron ambos aclamados por la multitud.

Chile y la Argentina
Comunican de Chile que mañana se firmará el protocolo con la Argentina, en el que se dispone la rescisión de los contratos para la construcción de buques.

Los conflictos que surjan entre ambos países serán sometidos á un arbitraje.

Se abstendrán de intervenir en las cuestiones entre Bolivia y el Perú.

El tratado durará un quinquenio.

Nafragio
De Brest telegrafian dando cuenta de haber naufragado el vapor español *Mudela*, de la casa Martínez Rivas, de Bilbao, habiéndose ahogado un marinero.

En las minas
De Nueva York dicen que en la catástrofe ocurrida en la mina *Fermie* perecieron 30 y se salvaron 26.

Mitin prohibido
Dicen de Barcelona que el general Bargés ha prohibido la celebración de un mitin en favor del libre cultivo del tabaco.

Propaganda republicana
En Cádiz se celebró un mitin de propaganda republicana.

Los diputados Lerroix y Soriano fueron muy aplaudidos.

Muchos protestaron contra quienes aseguran que quieren la división de los republicanos.

Se abogó por la unión de todas las fracciones.

Momentos antes de comenzar el mitin se supo que el señor Blasco Ibáñez se había marchado precipitadamente á Valencia, á causa de haber recibido noticia de hallarse gravemente enfermo su hijo.

Al mitin asistieron más de 2.000 concurrentes.

A Francia
A las tres de la tarde zarpó de Copenhague la escuadra francesa conduciendo á Mr. Loubet de regreso á Francia.

Lo de la Martinica
En el ministerio de Marina de Francia se ha facilitado el informe oficial de la catástrofe de la Martinica enviado por el comandante del *Souchet*.

Dice que la catástrofe se produjo el día 8 de mayo á las 7.50 de la mañana, hora en que se paró el reloj del hospital.

El fenómeno fue tan rápido, que el efecto producido puede compararse con el de un gigantesco cañón que, apuntando á San Pedro, hubiese lanzado con gran violencia y consecutivamente materias inflamables, incendiando la población, muriendo todos los habitantes á causa del fuego y la asfixia, hundiendo los buques é incendiando sus mástiles.

El resto del informe es ya conocido.

Aniversario
En París, con motivo del aniversario de la caída de la Commune, gran número de socialistas fueron al cementerio del Padre Lachaise á depositar coronas sobre las tumbas de los comunistas.

Reinó el mayor orden.

RICARDO.

FOLLETON DE "EL CANTÁBRICO" 91

Los caballeros de la noche
POR
PONSON DU TERRAIL

corrió á los baluartes á recibir al enemigo. La hora de los sueños de amor, de las caricias embriagadoras y de los besos sin fin, había pasado; la del combate llegaba, y la reina de los moros debía acordarse de la belicosa gitana.

La noche era muy sombría, pero el fuego del cielo la iluminaba de minuto en minuto, y mostraba á los sitiados los españoles que subían al asalto.

Habían desafiado arrastrar cañones consigo, y la prontitud y la sangre fría con que llenaban los fosos con faginas y aplicaban escalas, manifestaban la inquebrantable resolución del general en jefe, que no era otro que el feroz duque de Alba, de concluir de un solo golpe y sacrificar diez mil hombres en caso necesario.

Don Rodrigo lo recibió con metralla y fuego de mosquetería que les hicieron experimentar gran pérdida en los primeros momentos; pero cada soldado muerto era reemplazado, y las escalas derribadas volvían á ser colocadas en el instante.

Los españoles se agarraban á la roca, trepaban por los huecos de los muros, y morían antes de caer; á veces su cuerpo servía de escudo y de baluarte; y siempre diezmadros, siempre infatigables, ensan-

grentados, despedazados, subían sin cesar, y los muertos servían de escalones á los vivos.

Don Rodrigo, de pie sobre el baluarte, teniendo á la princesa á su lado, apuntaba él mismo un cañón con la sangre fría de un viejo artillero; cada tiro que partía de su mano sacaba las filas españolas y abría en ellas ancha brecha; pero la brecha se volvía á cerrar de repente, y el enemigo seguía subiendo, con numerosos refuerzos, en tanto que los últimos lansquenetes de don Rodrigo caían sin ser reemplazados.

Una parte de la noche pasó así en medio de esta lucha homérica y á la que las tinieblas de la noche, los rugidos de la tempestad y á veces los siniestros resplandores del relámpago, imprimían un sello de poesía siniestra y salvaje. Por fin, el enemigo llegó al baluarte, é invadió la fortaleza; entonces comenzó la lucha cuerpo á cuerpo, cruzándose las respiraciones y brillando las dagas.

Después del baluarte, el combate pasó á las calles, á la fortaleza misma, y luchóse de encrucijada en encrucijada, de corredor en corredor, de sala en sala.

Y á medida que don Rodrigo retrocedía un paso, los moros y los lansquenetes caían uno á uno; y después llegó un momento en que, hallándose casi solo, se vio obligado á coger en brazos á su mujer y llevarla á la sala baja de una torre, en la cual se encerró.

Esta sala era la en que la princesa había colocado el cofre de rubíes y de perlas, de donde Héctor había tomado para levantar un ejército. El cofre sirvió, con los pesados muebles de la sala, para fortificar la puerta.

Pronto estuvo ésta acribillada de ba-

las que continuaron en torno de don Rodrigo su sangrienta cosecha; por fin, la puerta comenzó á sentirse violentada á fuerza de hachazos, y don Rodrigo se encontró solo con su mujer, pisando los cadáveres palpitantes de sus últimos defensores.

¡Entonces aquel hombre tan valiente sintió vértigos, y tuvo miedo! ¡Miedo, en verdad! porque ya le parecía ver el cadalso que se levantaba para él sobre la plataforma del Escorial y la hoguera á donde arrastrarían á la princesa como á una infame gitana... ¡Miedo! porque un pensamiento terrible deslumbró de repente su cerebro y le hizo estrechar entre sus brazos á la princesa con el frenesí del amor y la desesperación.

—Escucha, le dijo con voz entrecortada, la muerte llega... es preciso morir... más vale morir en seguida... dentro de algunos minutos sería demasiado tarde... la puerta está quebrantada... cede ya... y los monstruos no respetarán en tí á la hija de diez generaciones de reyes... ¿Quieres morir? ¡Di... quieres?

—¡Mátame! dijo ella descubriendo su pecho con un gesto lleno de majestad.

—Muere, respondió don Rodrigo con delirio; pero antes escuche, y muere feliz. Nada lamento al morir, porque tu alma y la mía suben á Dios enlazadas; yo te amo, reina mía, y tu último beso será el talismán que me abrirá el cielo.

El la estrechó contra su pecho, sus alientos se mezclaron; por un segundo vivieron de la misma vida y sus corazones latieron uno sobre el otro.

Después don Rodrigo se desahizó bruscamente de este último abrazo, levantó su daga é hirió.

La princesa cayó sonriéndose y murió inmediatamente murmurando:
—Adiós... te amo...
—Te sigo, respondió don Rodrigo, que arrojó su daga y cogió su espada para herirse...

Pero de repente, un ruido sordo, extraño, se dejó oír bajo sus pies. El suelo se movió, y de pronto, cuando él se tambaleaba, un pedazo del pavimento de madera saltó en pedazos, una hacha apareció poniendo al descubierto la entrada de un pasaje secreto, un hombre siguió al hacha...

Era Héctor.

—¡Es tiempo! exclamó; ¡á mí, á mí, Gaetano!

Gaetano se lanzó á su vez y arrancó la espada de las manos de don Rodrigo.

—¡Hermano, hermano! exclamó Héctor fuera de sí, una nave está en altamar, una canoa está amarrada á la roca, esta escalera, conocida por un marinero genovés, conduce á ella. Ven, hermano, ven.

Don Rodrigo le mostró el cadáver de la princesa.

—Está muerta, dijo, y yo la amaba...
—La enterraremos como reina, hermano; lloraremos contigo... ven...
Un relámpago pasó por los ojos de don Rodrigo.

—Y la flota, preguntó, dónde está?
—Acaso podríamos vencer?
—La flota ha sido dispersada por la tempestad, y cuatro bajeles se han estrellado.

—Entonces, respondió don Rodrigo, cuando en un día se pierda una corona y la mujer á quien se ama, ya no queda más que morir.

—Hermano, la puerta va á ceder, den-

tro de dos minutos será demasiado tarde... huyamos!

—Mira, dijo don Rodrigo con calma, toma ese cofre, es tuyo, y déjame. Soy rey, quiero morir como tal... Los reyes no huyen.

—Es verdad, exclamó entonces Gaetano, los reyes no huyen; pero antes de ser rey, te llamabas Juan de Penn-Oll, y habías hecho el juramento de consagrar tu vida á la restauración de nuestra raza, ¡Tu vida no te pertenece, el niño no ha sido encontrado!

Y los dos hermanos, cogiendo á don Rodrigo en sus brazos, le llevaron por la escalera subterránea, que era ya para ellos la suprema vía de salvación.

FIN DE LA PRIMERA PARTE

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for ANUNCIOS, SUSCRIPCIÓN, and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Includes rates for various subscription periods and ad sizes.

Número medio, 25 céntimos. Número atrasado, del año, 25 idem, y de años anteriores 1 peseta. Pago adelantado. Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por impuesto de timbre.

SERVICIOS PÚBLICOS

CORREOS
De Madrid.-Llega a la Administración a las 12:20 de la mañana. Sale de la Administración a las 14:45 de la tarde.

Entrega de apertados: 11:45 a 14 mañana, y de 18:30 a 19 de la tarde.
Recepción de certificados, valores y objetos asegurados: de 9 a 13:15 y de 16:30 a 19.

Salida de Santander para Laredo, a las 16:55.
Salidas de Peñacastillo.-A las 6:30, 8, 8:45, 9:30, 10:15, 11, 11:45, 12:30 mañana, y 2:30, 3:15, 4, 4:45, 5:30, 6:15, 7, 7:45 y 8:30 tarde.

TRANVÍA URBANO
Salidas de Peñacastillo.-A las 6:30, 8, 8:45, 9:30, 10:15, 11, 11:45, 12:30 mañana, y 2:30, 3:15, 4, 4:45, 5:30, 6:15, 7, 7:45 y 8:30 tarde.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En la Administración, planta baja de la casa número 3 de la calle de la Compañía, y en el Centro de suscripciones de Santiago Cuevas, Plaza Vieja, tienda de objetos de escritorio, y en la Librería General, Correo, 10.

Aguas minerales de Burlada

Depositorio: droguería de Tomás Zubiría y C., Bilbao.-Precio de cada botella de un litro, 30 céntimos de peseta

Enfermedades Secretas
CAPSULAS RAQUIN
al COPAIBATO de SOSA
Curan sin excepción los Flujos agudos ó crónicos.

Sociedad Española de Droguería General
(antes Pérez del Molino y C.)
PLAZA DE LAS ESCUELAS. SUCURSAL: WADRAS, 1 Y 3, AL LADO DE SINGER

VINOS FINOS DE MESA
Bodegas Franco-Españolas
Logroño (Rioja)
REPRESENTANTE EN SANTANDER:
Castañeda y Compañía

Aguas de Panticosa

PROTOTIPO DE LAS NITROGENADAS EN ESPAÑA
SULFUROS SÓDICOS, LAS DE LA FUENTE DEL ESTÓMAGO
VERDADERO CLIMA DE ALTURA (1.636 METROS)
Esta singular y muy importante triada terapéutica constituye un conjunto en sí mismo...

Foerign press office
Corporación científica, literaria y artística.
Corresponsales en todos los países del mundo
FOREIGN PRESS OFFICE es el colaborador indicado para los periódicos, revistas, hombres de ciencia, artistas, sociedades, etc., que desean estar al corriente del movimiento intelectual del mundo entero.

¿Está Ud. sordo?
Toda clase de sordera, menos la de nacimiento, es curable por medio de nuestra nueva invención.

Confitería de Manuel Quijano
Puerta la Sierra, 6, esquina a Rupalacio
En este nuevo establecimiento se sirven todos los encargos pertenecientes al ramo, contando para ello con operarios que han trabajado en las principales capitales de España y el extranjero

Persona estable
desea hospedaje económico en las inmediaciones de la Plaza Vieja. Carta a la Administración de este periódico con las iniciales F. R.

En el Astillero
se traspasa una tienda por no poderla atender su dueño.
Calle de Pereda, núm. 3, informarán.

Comisionista matriculado
admite a la clase de comisiones, representaciones y agencias de casas importantes.
Don Buenaventura Canudo, Zaramandía 27, Huesca.

Compañía
DE LOS CAMINOS DE HIERRO del Norte de España
El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 28 de actual y sucesivos, a las doce de la mañana, se verifiquen los sorteos de las siguientes obligaciones, que deben anotar y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 1.º de julio de este año:

Retrato de Alfonso XIII

Advertencia a los señores suscriptores.
Ofrecemos a nuestros suscriptores un precioso cuadro de Alfonso XIII, tamaño 58 por 45, estampado en metal, formando un precioso cuadro en colores imitando la pintura al óleo. Este artístico trabajo está hecho en los magníficos talleres que tiene en esta población la sucursal de la Sociedad General de Giragos Frangais.

SE VENDE O ARIENDA una casa en Penagos.
Tiene huerta y agua. Informes Burgos, 48, 2.

Colocación
La desea joven de 22 años en tienda de ultramarinos, bien impuesto en dicho ramo. Informes en esta Administración.

SE VENDE O ARIENDA una casa en Penagos.
Tiene huerta y agua. Informes Burgos, 48, 2.

SE TRASPASA una tienda en sitio céntrico y con buena parroquia. Informarán en esta Administración.

Las Purgas que hacen los PILDORAS DEHAUT
DE PARIS
no tienen su purgante, cuando lo necesitan. No tienen el sabor ni el olor que se le da a los purgantes, sino que son como un dulce, y se toman con los alimentos.

SE TRASPASA una tienda en sitio céntrico y con buena parroquia. Informarán en esta Administración.

GUIA DE LA CORONACIÓN
Redactada por conocidos periodistas. En la única colección de 300 páginas de texto, 200 fotografías.
Extra en colores de S. M. el Rey en traje de Capitán general; admirable portada, 4 cuadros tintas y hermoso plano de Madrid en colores.

Compagnie Generale Transatlantique
MAGNÍFICOS VAPORES DE 1.600 TONELADAS
VIAJES RÁPIDOS DIRECTOS
Habana y Veracruz

Único mapa completo DE LA PROVINCIA DE SANTANDER
POR Don Francisco Coello
PRECIO: 6 PESETAS
Son los únicos que quedan de la edición de Coello
Se venden en esta Administración

Habana y Veracruz
LABRADOR
Admite carga y pasajeros, para los que tiene capitanes cámara: 4 los de tercera clase se los da por franco y vino todos los días.

SE TRASPASA una tienda en sitio céntrico y con buena parroquia. Informarán en esta Administración.

SE TRASPASA una tienda en sitio céntrico y con buena parroquia. Informarán en esta Administración.

SE VENDE O ARIENDA una casa en Penagos.
Tiene huerta y agua. Informes Burgos, 48, 2.

SE TRASPASA una tienda en sitio céntrico y con buena parroquia. Informarán en esta Administración.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SANDALO PIZÁ
MIL PESETAS
El que padece CÁPSULAS de SANDALO antes que nada debe ir a la Farmacia de SANDALO, que vende cada una de sus cápsulas de SANDALO con el nombre de SANDALO PIZÁ.

Papel viejo, se vende por arrobas
a 5 pesetas una. Compañía, 3

Anuario del Comercio
DIRECTORIO DE LAS 400.000 SEÑAS DE ESPAÑA, CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL. Vigésimacharta edición, 1902. (BAILLI-BAILLIERE). Ilustrado con los mapas de las 49 provincias de España y el de Portugal. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Matanzas 1891 y de Barcelona 1888; medalla de plata en la de París 1889; gran diploma de honor en el Concurso Internacional de Madrid de 1890; la más alta recompensa en la Exposición de Chicago en 1893 y medalla de oro en la de París de 1900.